

B
公开

常州市农业农村局文件

常农发〔2024〕76号

关于对常州市政协十五届三次会议提案 第0320号的答复

叶琳等委员：

感谢你们对池塘标准化改造工作的关心和支持，你们提出的《关于长江禁捕期内推进沿江区域水产养殖业发展的建议》收悉，现答复如下：

沿江地区是我市水产养殖的重要区域，区位优势突出、渔业资源丰富、产业基础较好、渔文化富有特色。近年来，我市按照中央、省、市有关部署，坚定不移推进长江十年禁渔，积极引导、支持沿江地区发展引江水养殖，把资源优势转化为特色水产品的

产业优势。2023年，沿江区域（新北区）水产养殖面积2.28万亩，水产品产量1.05万吨，渔业一产产值7.86亿元。与长江禁捕前的2019年相比，水产养殖面积、水产品产量、渔业一产产值分别增长13%、18%、35%，有力填补了长江禁捕后捕捞水产品产量空白，保障了长江特色水产品供应，促进了渔业增效和渔（农）民增收。

长江十年禁渔，对于沿江地区水产养殖业的发展，既有挑战，更是机遇。一方面，由于“中国江苏江蟹第一村”“惜字洲江蟹”可能会产生“长江捕捞蟹”的误解，按照长江十年禁渔有关要求，已不宜开展相关宣传，传统江蟹品牌亟需转型。另一方面，沿江地区有着独特的渔业资源禀赋，农（渔）文旅融合发展，赋能乡村振兴，空间广阔。同时，作为水产种质资源的天然宝库，长江水生生物资源的恢复，也将为水产养殖发展注入动能。

下一步，我们将充分吸收宝贵建议，支持沿江地区在打造渔业品牌、拓展渔业功能、加快渔业科技创新等方面发力，以高水平保护支撑沿江水产养殖业高质量发展，推动沿江地区现代渔业建设走之前做示范。

一是支持打造“新北江水蟹”品牌。目前，新北区农业农村部门正加快推动传统水产品品牌转型。通过优选授权应用基地，推广应用“新北江水蟹”区域公用品牌，提升沿江地区河蟹品质和市场价值，带动沿江地区水产养殖业高质量发展。

二是支持推动农文旅融合发展。新北区已建成长江大保护展

示馆、江堤护渔文化挡浪墙等以长江禁渔为特色的农文旅项目。目前，正尝试融合长江渔文化、稻田农业文化、万亩农田景观、长江湿地景观等资源，规划建设“长江·渔歌田园”主题农文旅项目。我局将配合市文化广电和旅游部门，引导沿江水产养殖特色村，整合资源，积极开展市级乡村旅游重点村创建，促进特色农业和乡村旅游的不断融合与发展。

三是加快推进渔业科技创新。加强渔业资源保护与监测。开展长江珍稀濒危物种增殖放流。委托中国水产科学研究院淡水渔业研究中心持续开展长江渔业资源监测和禁捕效果评估，为长江渔业资源保护提供数据支撑。加强沿江地区水产种“芯”建设。在银河村扶持培育省级水产良种繁育场1家，年繁育长江珍稀濒危物种胭脂鱼60万尾，重点保护经济水生动物长吻鮠150万尾。加强水产“新农人”培育。2024年全市正式启动万名“新农人”培训计划，指导沿江地区加大人才培育力度，培养渔业发展中坚力量。加快智慧渔业建设。支持新北区建立区级智慧渔业管理平台，年内新建数字化渔场5家以上，开展养殖尾水在线监测，推动沿江地区水产养殖业加快向智慧、绿色转型升级。

签发人：冯旭江

经办人：盛志坚

联系电话：81668006

(此页无正文)



(此件公开发布)

抄送：市政府督查室，市政协提案委员会。

常州市农业农村局

2024年5月27日印发